

美国近日宣布,将放弃对国际互联网名称和编号分配公司(ICANN)的管理权。本月23日即将召开的第49届ICANN会议,将进一步商讨互联网管理权移交问题。美国放权,被视为互联网管理权的重新洗牌,并被解读为互联网共治时代的到来。专家指出,中国应该抓住此次机遇,积极参与全球共治。



美宣布将放弃根域名服务器管理权

互联网能否进入共治时代?

本报记者 潘旭涛

“棱镜”余波美宣布放权

美国认为让ICANN成为多方参与的时机已经成熟,因此它要求ICANN召集“全球利益攸关者”,提出获得广泛支持的移交方案,但不接受由政府或政府间机构主导的解决方案。

美国为什么愿意交出互联网管理权?中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平说,美国绝不是“活雷锋”,他是迫于压力才走出这一步的。尤其是“棱镜计划”曝光之后,美国深陷道德漩涡,为了摆脱监听丑闻,美国不得不卸下互联网管理权。

姜奇平告诉本报记者,美国的做法至少是一种积极的姿态,它让互联网资源进一步还原了公共属性,有利于建立全球共治的国际新秩序。

姜奇平也提醒说,美国只是换一种方式维护自己的利益。从“棱镜计划”足以看出,美国想

控制互联网,不见得要直接出面,他可以通过代理来实现。

在中国互联网络信息中心执行主任李晓东看来,美国的做法并非出人预料。他向本报记者表示,美国垄断互联网一直饱受争议,交出管理权是迟早的事情。

全球网络曾受制于美

2003年伊拉克战争期间,美国终止了伊拉克顶级域名“.iq”的申请和解析,伊拉克瞬间在互联网里消失。人们终于相信,美国随时可以挥动悬在各国头上的利剑,而各国毫无还手之力。

伊拉克离我们太遥远,让中国人有切肤之痛的是今年1月21日。当天,中国互联网出现大范围异常,国内用户在访问“.com”域名网站时,页面被解析至美国某IP地址。问题就出在根域名服务器上。

美国为什么能垄断互联网,甚至横行无忌?这要从ICANN的建立说起。1998年美国成立了ICANN,它管理着全球13个根域名服务器,被称为“全球互联网中枢”。美国政府管理ICANN,就意味着掌握了全球互联网控制权。

专家指出,因为掌管着根域名服务器,美国可以顷刻间将一个国家从互联网上抹去。目前的互联网体系中,中国没有根域名服务器,不能完全控制自己的网站。如果出现战争、重大国际冲突等问题,只要敌国关闭根域名服务器,那么中国基于网络的软件和设备将在一夜之

间变成废品。

这种“人为刀俎,我为鱼肉”的现状,让全世界感觉不安。有专家形象地指出,没有独立的根域名服务器,就好比在一场核战争中用大刀长矛去应对核武器。好在这一局面即将被改写。

中国机遇在社会力量

美国移交互联网管理权,对他国是一次重大的历史机遇。姜奇平认为,中国应该借机积极参与全球互联网共治。

ICANN总裁兼首席执行官法迪·切哈德表示,为了加深与各地互联网社群的融合交流,增进相互理解与信任,共同推动互联网发展,ICANN已决定在全球建立多个合作中心,近年来还加快了包括推出中文域名在内的域名国际化步伐。

但是姜奇平也指出,互联网发展飞速,中国需要解决的不仅是域名问题。姜奇平认为,将来各国的争夺焦点是互联网在国民经济中的具体应用。要在争夺中取得有利位置,中国必须重视大众创新。

也有专家指出,全球互联网管理权力的博弈主角,是非政府组织和相关人员,政府越来越成为背后看不见的手。中国必须支持和培育多层次的社会化力量,让他们成为国内互联网治理和国际互联网博弈的强大大主力军。

航班失联:南北走廊搜救工作启动

中方调动卫星雷达搜寻北方走廊

本报吉隆坡3月18日电(记者于景浩、刘慧)马来西亚国防部长兼代理交通部长希沙姆丁在18日的新闻发布会上表示,马方目前正致力于缩小搜索范围,并请求所有相关国家提供协助。目前,南北两大走廊的搜救工作已经启动,南部走廊搜救工作由澳大利亚和印尼主导,北部走廊搜救工作由中国和哈萨克斯坦主导。每个走廊都被划分成7个区块,每个区块面积大约为16万平方海里,其涵盖范围达到224万平方海里。

针对有泰国媒体报道,泰国军方的军用雷达侦测到失联航班的信号,希沙姆丁表示,尚未收到相关消息,因此无法确认,也无法判断是否应将搜救力量集中在南部走廊。

据新华社北京3月18日电(记者崔文毅、熊争艳)外交部发言人洪磊18日表示,中方在马来

提出的有关马航失联客机可能飞往的北方走廊涉及中国领土的范围调动卫星和雷达进行搜寻。

“搜寻马航失联客机仍然是首要任务。”洪磊在当日例行记者会上说,中方有十余艘专业搜救舰船正在相关海域开展工作,并要求过往中国籍商船进行搜寻。

“我们动用了多架飞机和21颗卫星参与搜寻。我们还向25国通报了有关情况,请其协助搜寻。对多国全力开展搜寻工作,我们表示赞赏和感谢。”洪磊说。

只要是对搜寻有利的,中方都会予以积极合作。洪磊说,“目前,事件复杂因素不断增加,搜寻范围大幅扩大,搜寻难度进一步上升,但只要有一线希望,我们就将作不懈努力。”

克里米亚签署入俄条约

据新华社莫斯科3月18日电(记者刘怡然、曹妍)俄罗斯总统普京18日在克林姆林宫同克里米亚及塞瓦斯托波尔代表签署条约,允许克里米亚和塞瓦斯托波尔以联邦主体身份加入俄罗斯联邦。

普京当天与克里米亚共和国议长康斯坦丁诺夫和总理阿克肖诺夫、塞瓦斯托波尔市市长恰雷签署了这一条约。条约规定,自3月18日起,克里米亚共和国和塞瓦斯托波尔直辖市加入俄罗斯联邦。

18日,俄罗斯宣布承认克里米

亚共和国为主权国家。随后,克里米亚提出以自治主体身份加入俄罗斯联邦的请求。普京在向议会上下两院和政府通报情况后,批准了接纳克里米亚加入的条约草案。这份条约将在签署后送交俄联邦宪法法院。如获肯定,条约将同规定新联邦主体地位及边界等细节的宪法草案一并提交俄国家杜马(议会下院)审议。

同日,乌克兰外交部发言人表示,乌克兰现在不会承认、未来也绝不会承认“所谓的独立”以及“所谓的克里米亚加入俄罗斯条约”。

两艘外籍货船在日本近海相撞 9名中国船员下落不明

据新华社东京3月18日电(记者冯武勇)两艘外国籍货船18日凌晨在日本神奈川县三浦半岛附近水域相撞,其中一艘巴拿马籍集装箱船沉没。据中国驻日使馆消息,巴拿马籍货船上有20名中国船员,其中11

人已经获救,9人目前下落不明。中国驻日使馆闻讯后立即启动应急机制,与日方保持密切联系,要求继续全力搜救失踪人员,妥善安置被救助船员。使馆领事官员正在赶往现场。

中外合作办学八成合格

本报北京3月18日电(记者赵晓霞)教育部18日公布了2013年中外合作办学(本科以上层次)评估结果,从评估结果来看,参评的机构和项目合格率达到83%,有条件合格率为14%,不合格率为3%。此次评估共涉及北京、上海等24个省市143个办学单位的346个机构和项目。

中国联通启动4G商用

本报深圳3月18日电(记者张意轩)18日,中国联通在深圳宣布启动4G商用。据介绍,目前联通已经在全国25个城市率先开展4G网络服务。年底,开通4G服务的城市将达到300个。中国联通当天发布的4G套餐显示,将采取4G/3G一体化资费套餐,流量不区分2G、3G、4G,也不区分省内省外,与目前已经通行的语音通话资费体系一样,实现了一体化。

“走进民间艺术家”启动

本报北京电(高杨)由北京民间文艺家协会、北京市朝阳区垂杨柳学区和华夏经纬网共同组织开展的“走进民间艺术家”活动,日前在北京民间文艺家协会副主席、国家级非物质文化遗产保护项目哈氏风筝传承人哈亦琦工作室启动,哈亦琦展示了历年来的优秀风筝作品,并分享哈氏风筝的发展历程。据悉,“走进民间艺术家”还将陆续开展北京泥塑脸谱、皮影、剪纸等一系列民间艺术进校园活动。

故宫文创设计奖项揭晓

据新华社北京3月18日电(记者廖翔)由故宫博物院主办,北京故宫文化传播有限公司、中央民族大学美术学院等承办的“紫禁城杯”故宫文化创意设计大赛近日评选完成。武骏宇《“斗拱”积木》、李蕾《回形针的故事》、北京弘华之锦服饰有限公司《“云起如意”领带》3个作品获得金奖。另外还评出银奖6名,铜奖9名,优秀奖30名以及特邀设计师奖6名。



世外梨园

3月18日,四川省金川县的万亩梨花绽放,漫山遍野的梨花与民居、碉楼等共同描绘出一幅宛若田园的“世外梨源”风光。图为少数民族同胞在梨树下跳起欢快的锅庄舞。 新华社记者 江宏景摄



放飞梦想

3月18日,沈阳市和路路小学举行以“放飞春天”为主题的首届校园风筝节。500多名学生通过手绘风筝、放风筝比赛、了解风筝原理,拥抱春天。

大图:学生手持风筝准备放飞。

小图:学生在手绘风筝。

张文魁摄(新华社发)



运营商、银行

为何放任 电信诈骗



徐骏作 新华社发

日前,人大代表陈伟才在全国两会上关于电信运营商和商业银行分享电信诈骗13%收益的发言,引发了舆论的广泛关注。

据了解,陈伟才代表的提案有相当一部分内容来自福建省公安和法院方面的调查,为此记者走访了参与该项调查的有关部门负责人。

电信诈骗,谁是技术支持?

福建省公安厅刑侦总队负责人对记者说,实施电信诈骗必须依靠两方面的技术支持,即电信运营商和银行,因为诈骗分子一是要打电话,二是要通过银行卡转账和支取现金。由于上述部门忽视安全监管,给诈骗团伙实施犯罪、逃避打击提供了可乘之机。

据泉州晋江市公安局办案民警介绍,

2013年8月,在福建晋江一家公司担任财务的许女士遭遇一起电信诈骗,被窃取账户资金830多万元。诈骗分子得手后,迅速将资金通过网上银行分别转移到400多个用他人身份开设的账户,再由专门的取款团伙在台湾多台ATM机上取现。

记者调查采访发现,几乎所有电信诈骗案中,诈骗分子都是持他人身份证开设银行卡,以及转账、取款,破获一起案件通常能缴获成百上千张银行卡,有时一张身份证就开设了数百张银行卡。这些年,银行部门发售了大量非实名银行卡,给诈骗分子转账、取款并逃避打击提供了便利。

记者调查发现,手机卡、无线上网卡在网公开叫卖,诈骗分子使用无记名通信工具作案,给查处带来难度。福建警方表示,目前大多数电信诈骗案件无法追回赃款。

睁只眼闭只眼,坐收诈骗收益?

福建办案人员给记者算了一笔账:以诈骗100万元为例,诈骗分子是通过ATM

机取现,而ATM机每天最多只能取款2万元,为了快速取款,诈骗分子必须将这100万元拆分转账至50个以上的异地甚至境外账户,再分别取现,每张银行卡开卡费用是5元至10元,每次转账和取款都有相应的手续费。

公安部数据显示,2013年全国电信诈骗案30多万起,群众被骗金额达100亿元以上。据悉,一些诈骗分子账户被公安机关冻结后,账户上还有不少资金,由于没有抓到犯罪嫌疑人,这些资金实际上是由银行在无偿使用。

另据分析,运营商获取的诈骗收益主要是通信费用。据办案人员介绍,“网络改号电话每分钟通话收费是1.5元至2元,诈骗团伙在境外通过网络改号电话拨打境内用户,产生大量通信费用分别由运营商以及二三级话务商分享。”

海量的手机卡、无线上网卡产生的通信费用,以及废卡剩余的话费,均成为运营商分享的诈骗收益。福建省公安厅刑侦总队相关负责人说,“一些诈骗团伙为逃避打击,每天都更换新的手机卡拨打诈骗电话,这些手机卡绝大多数是外地号码,会产生

大量的通信费用。”

又出力又获利,漏洞谁来监管?

办案人员指出,电信诈骗反映的电信运营商和银行安全管理漏洞长期存在,一直没有得到改善,其主要原因是利益驱动和问责机制的缺失。

厦门勤贤律师事务所律师曾凌提出,中国人民银行、工信部近年来一直强调落实发卡实名制,由于利益的驱动,一些银行和电信运营商并未严格执行这一要求。

值得关注的是,监管部门如何履行监管职责,对不履行发卡实名制的银行、通信运营商进行问责,以及追究违规开通网络电话改号业务、不对境外网络改号电话进行拦截的运营商法律责任?

陈伟才提出:只有更多的受害者拿起法律武器,依法进行诉讼,才能维护自身的合法权益;只有追究法律责任,才能促进运营商和银行规范自身行为,从源头上治理电信诈骗。

(据新华社福州3月18日电 记者郑良)